測信號出故障港鐵攔腰相撞

新聞撮要

港鐵上周進行荃灣線新信號系統測試 事故,兩測試中列車在管道內路軌「鉸 剪位」發生碰撞意外,導致兩車卡嚴重 損毁,幸當時非正式載客,否則後果不 堪設想。

節自:《港鐵大撞車 車毀無人亡》, 香港《文匯報》,2019-3-19

持份者觀點

- 1. 港鐵:事故涉及荃灣線新信號系統的 第三後備系統測試,模擬當正、副系 統相繼失效後,能否正常轉接至第三 後備系統繼續正常操作,其間發生不 可接受的嚴重錯誤導致兩列車相撞。
- 2. 立法會交通事務委員會主席、民建聯 議員陳恒鑌:事件令列車車長受傷, 情況十分罕見和嚴重,也反映新信號 系統極不穩定,港鐵要盡快交代事 件,並將初步調查結果提交立法會討 論。
- 3. 港澳法庭交通意外重組專家兼註冊工 程師盧覺強:因一列七卡的列車重量 非常大,即使車速很低,撞擊力也會 很大;若列車是在時速60公里下發生

相撞意外,屆時撞擊力便會急增至 440噸,若列車滿客更需加多約35噸 重量,相信必定造成嚴重傷亡。

時,發生通車40年來首宗列車相撞嚴重 4.香港工程師學會控制、自動化及儀器 儀表分部前主席張子惇: 既然系統承 辦商事後可模擬出事時情況,確認軟 件有問題,為何此模擬過程不在實際 試車前進行,以便及早發現問題。

多角度思考

- 1. 根據資料,試指出是次事故為何會發
- 2. 有評論認為港鐵近年多次加價,但服 務質素卻無改善,你如何評價此看
- 3. 有意見認為政府應提高對港鐵發生事 故的罰款,亦有意見認為此舉只會令 港鐵加價,將罰款轉嫁在市民身上, 你較認同何者?

知多點

港鐵的列車服務出現問題,政府有既 定的罰則,但今次的事故,可能不能罰 港鐵,原因在於罰則是按列車延誤時間 來計算,但今次只是部分車站停駛,整 體列車沒有出現嚴重延誤。



■列車在管道内路軌「鉸剪位」發生碰撞意外。

資料圖片

現代中國

灣區「港人港稅」吸引高端人才

新聞撮要

人港税、澳人澳税」政策將正式擴至粵港澳 大灣區珠三角9市。財政部、税務總局聯合 下發《關於粵港澳大灣區個人所得稅優惠政 策的通知》,對於在大灣區工作的境外高端 人才和緊缺人才,廣東省、深圳市按內地與 香港個人所得税税負差額予以補貼,且補貼 部分免徵個人所得税。

節自:《力吸高端緊缺人才 粤9市推港人 港稅》,香港《文匯報》,2019-3-17

持份者觀點

1. 財政部稅政司、國家稅務總局所得稅司員 2. 有評論認為「港人港稅」是「一國兩制」 **責人**:政策的出台,使得在大灣區工作的

境外人才實際的税負水平明顯降低,對廣 聚英才將起到積極的引導和推動作用。

- 深圳前海、珠海横琴已經實施5年的「港 2.全國人大常委譚耀宗:新公佈的個人所得 税方面的特別安排,可以吸引港人到大灣 區內其他城市做事、幫忙,且不會增加香 港居民在內地工作的税務負擔。
 - 3. 香港稅務學會前會長王銳強:以差額補貼 的「港人港税」,是在「一國兩制」下最 可行的税務優惠,既沒有影響兩地的税 制,又能鼓勵港人到大灣區發展,開拓事 業空間。

多角度思考

- 1. 「港人港稅」對大灣區發展有什麼好處?
- 下最可行的稅務優惠,你同意嗎?

▶能源科技與環境

採用再造膠樽 樽裝水挽銷量

新聞撮要

隨着近年消費者關注使用一次性膠樽造 成環境污染,加上政府立例限制使用,令 樽裝水銷量增長放緩,全球最大樽裝水生 產商雀巢去年10月公佈業績時,指出截至 去年9月底, 樽裝水銷量跌 0.2%, 扭轉前 年同期增加2.1%的升勢。為挽回消費者信 心,部分企業宣佈將全面採用可循環再造 的膠樽。

節自:《生產商順應環保潮流 強化膠樽 「再生術」》,香港《文匯報》, 2019-3-21

持份者觀點

- 1. 礦泉水品牌 Evian 的母公司達能: 近年 愈來愈多人憂慮樽裝水產生大量塑膠廢 物,公司計劃加強可持續發展工作,認 為顧客對環境的關注,對公司而言亦可 能是機遇。
- 2. 澳洲西澳大學環境工程系教授賈都阿 尼:水樽含有的微塑膠,可能隨着長時

■部分企業宣佈將全面採用可循環再造 的膠樽來製作樽裝水。 資料圖片

間使用而滲入食水,故應在使用一年後 棄置塑膠水樽,而不銹鋼水樽則最安 全。

多角度思考

- 1. 有評論認為減少膠樽污染環境的重點不 在於樽裝水生產商使用循環再造的膠 樽,而在於市民有多大動力把膠樽拿去 回收,你在多大程度上同意這個意見?
- 2. 有意見指出應該全面停用塑膠產品,你 如何評價此看法?

公 共 衛 生

口腔癌患者增 牙科檢查可防

新聞撮要

香港大學牙醫學院指本港口腔癌病患者 1. 香港大學牙醫學院:雖然技術進步令初 數目在1996年時只得394人確診,但至 2016年時就大幅上升七成七至近700人,

節自:《港口腔癌患者廿年增七成 七》,香港《文匯報》,2019-3-20

持份者觀點

- 期腫瘤的痊癒率提高,但仍有半數口腔 癌患者在確診後5年內去世。
- 授湯迅:大多數口腔腫瘤都經歷口腔潰 瘍、紅白色的黏膜斑塊,以及口腔或頸 部無故腫脹等「癌症前期」階段,牙醫

可以通過標準口腔檢查分辨出來,從而 進行干預和治療。

多角度思考

- 提醒市民要定期接受牙科檢查,以預防口 2. 香港大學牙醫學院口腔領面外科臨床教 1. 根據資料,試指出本港人口患口腔癌的
 - 2. 有評論認為政府應增加市民接受牙科檢 查的支援,你認同嗎?

全球 化

荷蘭電車槍擊 疑因家庭糾紛

新聞撮要

開槍,市長范贊能指事件造成3死9傷, 當中3名傷者傷勢嚴重,槍手事後乘車逃 離現場。當局早前認為案件涉及恐襲,不 過土耳其傳媒引述疑犯的親戚表示,他可 能因家庭糾紛犯案。

節自:《荷電車大屠殺3死 全城搜捕 槍手》,香港《文匯報》,2019-3-19

持份者觀點

- 名男子上周在烏得勒支市一輛電車上 1. 荷蘭首相呂特:情況令人非常憂慮,荷 1. 近期全球各地多次出現槍擊事件,你認 蘭不會容忍這類事件發生。
 - 2. 售賣槍支予新西蘭槍擊案疑兇的槍店東 主蒂普萊:槍手的槍牌和網購程序並無 問題,店舗毋需為今次恐襲負責,責任 應在審批槍牌的警方身上,現時不應修 緊槍管法例,此舉只會令國民分化,正 中槍手下懷。

多角度思考

- 為哪個持份者最需要負上責任?
- 2. 有評論認為各地政府應收緊槍牌的審 批,減少社區上出現的槍支數目,你在 多大程度上同意這個看法?
- 3. 有意見認為讓市民經過合法途徑擁有槍 械,可以讓市民有自衛的能力,你如何 評價此看法?

▲個 人 成 長 與 人 際 關

研究修訂法例 善待毛孩有責

新聞撮要

政府早前建議修訂與動物福利相關法例考 慮引入「謹慎責任」概念,規管飼養者照顧 動物的責任,滿足牠們基本需求及免受傷 害。網上民意調查結果顯示,近九成受訪者 支持修例引入「謹慎責任」的概念。

節自:《九成人撐善待寵物「有責」》, 香港《文匯報》,2019-3-18

持份者觀點

1. 香港流浪狗之家創辦人陳嘉怡: 不少主人 不欲付昂貴的醫療費用,沒有醫治患病的

寵物,甚至棄養,冀望修例可驅使飼養者 履行照顧寵物的責任。

2. 香港愛護動物協會:儘管本港現行的 《1911年動物保護法》可檢控殘酷對待 動物人士,但條文未有清晰界定人應如 何對待動物。而且執法者需待動物受到 虐待及傷害後,才能採取行動。一旦修 例引入「照顧動物責任」,就可將保護 動物責任委以飼養者,確保動物有足夠 照顧,免受傷害。

多角度思考

1. 是什麼原因導致人們棄養動物?



■政府考慮規管飼養者照顧動物的責任。 資料圖片

2. 社會有意見認為現時的法例令執法者難以 採取行動,你在多大程度上同意這個說

涌

載體。近年普通話與廣東話的爭議,在香 文化及身份認同的重視。

同。廣東話源遠流長,有深厚內涵。現行 雜了大量「潮語」,成為港式廣東話的特

語言除了是溝通的工具外,亦是身份認 普通話只有四聲,即陰平、陽平、上聲及 同的泉源和重要標記,是集體回憶的主要 去聲,沒有入聲。據學者統計,普通話的 音調組合僅有3,276個,發音易有重複,遠 港及廣州一度鬧得沸沸騰騰,兩地均出現 不及有九聲六調、可以有過萬個音調組合 業的用語,例如以「小強」代表蟑螂,也 情緒及身份認同的悲痛情感。情況就如同 保育廣東話行動,其實同時亦等於對本土的廣東話豐富,也不及廣東話來得抑揚頓 挫。語言學者又指廣東話更接近古音。在 除了常掛在口邊的「獅子山精神」、自由 廣東話和普通話之間,雖然同樣使用漢 香港,由於獨特的歷史背景,華洋雜處, 字,然而在發音、語法等方面都不盡相 加入了大量受英語影響的用字,同時又夾 文化,就是港式廣東話。

色,是本土文化的重要組成部分。

本土的文化產物又孕育了大量獨特詞 是港式廣東話的特色。香港的核心價值, 民主法治廉潔之外,尚有我們獨特的本土

留住語言 留住文化

後一課》,正是描寫1871年普法戰爭後, 法國因戰敗而割讓阿爾薩斯省,令當地學 語,來自經典港產電影、電視劇等文化產 校要放棄法語,改習德語,其中涉及民族 份認同因而受損。

語言會引起對本土身份認同的思考,所 化社會。 法國小説家都德1873年發表的名作《最 以過往社會出現「推普」風波,當被人誤

導及煽動成 「廢粵」時,便很容易觸動部 分港人的情緒反應。

當然,在保育廣東話的同時,也不必抗 拒其他語言。現時香港法定語文為中文及 日本在1895年甲午戰爭後佔領台灣,當地 英文,學校教育上亦強調要掌握兩文三 學校被迫改以日語授課一樣,也令國民身 語,除了英語及普通話外,如能多學幾種 外語,就可以更好的裝備自己,面向全球 ■劉尚威老師

香海正覺蓮社佛教正覺中學



• 通識博客(一周時事聚焦、通識把脈 • 百搭诵識

• 通識博客 / 通識中國

• 中文星級學堂 STEM百科啓智

·通識文憑試摘星攻略

文江學海